

# 全市护林防火员会议吹响新年护林防火集结号 严防森林火灾 保护生态屏障

17日下午,全市护林防火员会议召开。来自各镇街林技员、护林防火员200多人参加会议。会议回顾总结了2018年我市护林防火工作情况,剖析了当前存在的一些问题,研究部署今冬明春护林防火工作,还对我省试行的相关法律法规进行细化解读;对松材线虫病防控及森林病虫害的监管工作提出了更高要求。会上还表彰了2018年度一批护林防火先进个人。



护林防火员先进个人表彰现场

## 规范管理机制完善防火体系 全市护林防火工作成绩可圈可点

2018年,市农林局结合平安林区创建、创国森工作,切实加强森林防火工作,规范护林员管理机制,强化森林火灾防控,增强护林防火体系和机制,落实松材线虫病防控工作,保证林区平稳发展。

护林员是森林的守护者,他们是森林消防的关键。该局通过严格管理护林防火员考核机制,增强护林防火员工作的积极性和紧迫感,并根据护林员年度考核结果和整体年龄结构,解聘护林员2人,更换满年龄护林员6人,新聘护林员8人,加强了全市护林防火力量。

过去一年,我市森林消防值班室接到的森林火灾报警次数虽较2017年同期有所增加,但森林火灾受害率、发生率、控制率均控制在省指标以内,无持续燃烧时间超24

小时的火灾,也无重特大森林火灾发生,无因森林火灾导致扑救人员伤亡和群死群伤事故发生。

森林消防不仅与护林防火员的每日巡查工作密不可分,同时宣传的力量也不容小视。2018年,我市在各镇街的主要进山入林口设立了62个卡点,在全市范围内10个主要进山入林口安装了红外遥感森林消防宣传杆,警示进山入林人员注意用火安全,有效控制野外火源。近期,市防火办还为各镇街配备了移动音箱和车载高音喇叭,加大防火宣传力度,提高市民防火意识,把护林防火工作落到实处。

去年,市农林局在松材线虫病防控工作上成绩斐然。2018年3月,该局完成全市2018年古松树等重点松树保护摸底调查并注射

免疫制剂1.3万支,预防松树3千多株;5月在各镇街设置天牛诱捕器450只,预防面积2.5万亩次;在各镇街建设17个清理质量示范片,从源头以及传播渠道等方面减少松材线虫灾害,以更好保护我市松树等林木资源。

市森防站以绿剑检疫执法专项行动为载体,联合木检站、森林公安等多个科室单位,开展飓风1号行动、2018禁种铲毒、2018雷霆行动等专项行动,严厉打击破坏生态资源、偷运疫木等违法行为。全年共办理破坏森林和野生动植物资源的刑事案件7起,查获毒品原植物罂粟种植点5处,现场拔除毒品原植物罂粟340余株,检查木材运输车辆719辆,受检木材9683立方米。

## 做到五个务必 多措并举争创平安林区

让绿色拥抱大地,让火灾远离森林,是我市护林防火工作的意义所在,也是助力乡村振兴不可或缺的重要一环。2018年我市护林防火工作虽然取得了一定成绩,但决不能因此麻痹大意。2019年,此项工作仍有许多困难需要克服,许多矛盾需要解决。

森林防火形势仍不容乐观。春节及三四月份是我市用火高峰期,近几年随着火灾风险条件的增加,稍有不慎便易引起森林火灾,且我市森林植被多以松树为主,一旦发生火灾,火势将迅速蔓延开来,不仅增加救火难度,同时也对我市森林资源造成损毁。因此防火员应加强上岗率及巡查密度,严格把控森林防火工作。

去年我市松材线虫病仍呈多点散发,严重危害区局部连片发生的态势,松材线虫病疫情依然严峻。此外,乱砍滥伐林木、乱占林地的现象依然存在。这些行为不仅易导致森林生态系统服务功能受损,还会造成水土流失,严重破坏生态平衡,影响水源。

2019年,我市将按照预防为主、防灭结合的工作方针,强化

灾前防范,提高应急能力,科学处置火情,做好责任落实、宣传教育、设卡巡逻、队伍建设和争创平安林区五个务必,确保林区安全。

市森林公安局局长应焕堂指出,野外火源管控是森林消防第一关口,各护林防火员必须加强巡逻管护,坚持疏、导、堵相结合,做好生产用火的指导、野外用火的管控工作。他要求全体护林防火员要增强责任意识,确保山有人巡、林有人护、火有人管、责有人担,落实好巡逻、宣传、报告、制止四项工作。同时各护林员还要密切注意辖区内枯死松木及其他病虫害发生情况,特别要掌握村民擅自砍伐、存放、使用枯死松木的情况,能劝阻的就劝阻,不能劝阻的务必上报,还要关注乱砍滥伐、随意侵占林地的情况。单个护林员力量相对薄弱,可实行划块管理,区域联防。

另一方面,各镇街区林技人员要切实承担起监管责任。今年,市林业局对《护林防火考核办法》进行完善,同时对护林员的GPS手机

和考勤管理系统进行更新。市林业局相关科室与各镇街林技人员将以此为契机,加强对护林防火员的考勤管理,抓住重要事件节点对护林防火员在岗情况进行抽查,保持正风肃纪的高压态势。

市森防站针对下一步松材线虫病防控工作指出,各护林防火员要具备安全意识、优先意识、质量意识,清理松树时不仅保证自身安全,优先清理游步道、景区、美丽乡村风景线两侧的病死树,还要做到清理一块、干净一块、确保一块;在森林病虫害监管工作上,全体护林员要按时上报报表且内容注重事实,切勿出现毛估估的现象,巡查时一旦发现有新病虫害或有爆发趋势时,应第一时间上报至镇街或林业局。

平安林区创建工作既是平安永康创建的重要组成部分,也是衡量依法治林和林业各项工作成效的重要标志。林业部门希望,上下一心做好2019年各项工作,确保大火不烧、小火减少,为改善生态环境,促进经济可持续发展做出应有贡献。

## 森林防火从我做起 先进护林防火员心声选登

我和大山打了二十多年交道,从最初的森林消防扑灭队到现在的护林防火员,和大山也建立了深厚的感情,现在一天不去山上转转,就觉得无法安心,周末、节假日、天晴之时更是不忘上山巡视。现如今,在全市上下共同努力下,我市森林火灾逐年减少,也鲜少出现一天遇有十来次火情的时候。今年在我管辖范围内未发生森林火灾。

花街镇倪林冲

虽然我从事护林防火工作年数尚短,但深知责任重大。每天有空就上山巡查,对重点区域进行反复巡查已是习惯。看到村民上山砍伐,便会上前劝阻确保隐患排查。我深知平时宣传的重要性,特别时节我会挨家挨户发放护林防火宣传材料或使用扩音喇叭,使护林防火意识深入人心。

既为护林防火员就要用心用情去做工作。平时巡查我会特别留意辖区内水的区块,哪里有水坑、哪里有水潭我都已印在脑子里,这样能确保一旦发生森林火灾时就近快速取水灭火。

象珠镇汪柏源

为加强护林防火宣传工作,我花费了三个月的补贴经费,在车上加装音响,有空时便开到人多的地方,播放护林防火录音。曾有一次我开车路过派溪,发现火情,车上常备的灭火器便派上了用场,这台灭火器我一直放在车上,以备不时之需。

巡查时,遇到前来野炊的市民,不仅宣传护林防火知识,还要求他们离开时务必清理干净,杜绝任何可能引发火灾的客观因素。我觉得保护绿色家园是我们每个人的责任和义务。

方岩镇程建人

望远镜是我巡查的法宝,我不仅靠它拓宽巡查视野,还能通过它更及时地发现火情,并做好及时上报工作。巡查多了哪里是重点区域,哪些人群容易在哪里烧火堆便都了如指掌了,这些都是我巡查多年积累的经验,以帮助我更有针对性地做好护林防火工作。

巡查法宝在手,加上一天2趟的巡查频率,我常能第一个发现火情,比如池宅、厚仁村附近的火情都是我首先发现并及时上报的。今年因雨天较多,容易发生火灾的因素也减少了,但我还是习惯每天上山看看。

前仓镇陈兆德